

## 一 语文应用

## A 组 短文填充（每题 2 分，共 10 分）

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的答案，然后在作答卷上把相应的圆圈（A, B, C 或 D）涂黑。

疫情期间，人们待在家的时间变长，可能会同家人发生 1（A 困惑 B 摩擦 C 温情 D 联系）。然而，除了家人，和邻居之间的相处之道也是一门学问。

本地的邻里纠纷或扰邻事件 2（A 立竿见影 B 无可厚非 C 屡见不鲜 D 习以为常）。由于组屋区的人口高度密集，任何环境和生活上的小事都可以为邻里纠纷埋下 3（A 转捩点 B 万花筒 C 闭门羹 D 导火线），居民任何一次的无心过失可能引起别人的误会。组屋走廊上的花盆、楼上拉动桌椅的声响、晾晒衣服的滴水、或是楼下居民站在窗口前抽烟，二手烟影响到楼上住户等等，种种琐碎事不一而足。

邻里关系虽然是两家邻居之间的事，但 4（A 归根结底 B 根深蒂固 C 未雨绸缪 D 两厢情愿）还是人际关系。其关系的好坏，取决于人与人之间是否懂得和睦相处之道。

邻居之间，若能彼此尊重，凡事多为对方着想，必要时做出适当的让步，自然能把纠纷 5（A 消失 B 消弭 C 消灭 D 消沉）于无形。

改编自《早报逗号》

## B 组 病句改正（每题 2 分，共 10 分）

以下画线的句子都有语病，根据短文的内容和上下文的意思加以改正，使整篇短文的文字衔接自然，语意连贯。

2020 年，政府宣布推出由企发局与建屋局负责的“邻里商店翻新计划”，协助各邻里的商联会制定为期四年的邻里改造计划。（6）这个计划包括提升邻里的基础设施、

打造邻里特色活动，并为商家和员工提供培养计划。这是“商店提升计划”的提升版，把店主同意门槛从100%降低到75%，店主所享有的公共设施翻新津贴也从80%调高到90%。（7）去年，建屋局进行了一项大约八个月左右的研究项目，旨在研究组屋区邻里商店的社会与经济价值，它们能带给当地社区的好处，以及冠病疫情对它们的影响。

（8）这一切说明一直为邻里商店的前途操心，而时至今日还在做进一步的研究和征求意见，说明过去的努力仍然无法取得明显成效。老实说，今天邻里商店面对的是结构性问题，必须要有全盘的改革计划。（9）毕竟社会环境已经发生了巨大的变化，一些成熟组屋区老化了，现代超市集团四处布局，加上网购的勃兴，以及年轻人消费习惯的改变，都带来巨大的挑战给邻里商店的生存。（10）邻里商店要重生除非须有全盘的规划，也须有更具前瞻性的政策引导，才有可能取得突破性的进展。

改编自《联合早报》社论

## 二 阅读理解一（每题2分，共10分）

第11至13题，试根据篇章的内容，选出最适当的答案，然后在作答卷上把相应的圆圈（A, B, C 或 D）涂黑。第14至15题，请把答案写在作答卷上。

如果想不到要吃什么的时候，我就会走到杂菜饭摊，面对着近20种的菜品选择，总有能入法眼的。只有杂菜饭档能用琳琅满目来形容，这些小菜通常也能出自家里厨房，比如卤鸡翅、咸鱼炒豆芽等，所以它们更像乡愁。

食客和头手似乎有一种默契，不用太多言语，用手指点点点即可，不到一分钟就能盛好你要的菜，服务好一点的杂菜饭摊，还会赠送例汤。一些档口多达四五十道菜选择的，真的可以被誉为民间的满汉全席。

而今，小贩行当吸引不少年轻人加入，但估计不会有太多年轻人会想要开杂菜饭档，头手厨师一天要准备多少道菜？单是洗、切、炒就已经让人头大，还要从早卖到晚。

杂菜饭，这种点菜和上菜的方式，有一定的普世性。我在东南亚旅行都能看见其身影，在印度尼西亚被称为Nasi Padang 或 Nasi Campur。在华人圈里也不缺席，在台湾叫自助餐，香港估计因为车仔面的关系，称之为车仔饭，中国大陆则叫盒饭。形式一

样，但菜品都根据不同地区有所区别。

杂菜饭的起源，应该是为了满足人们要求快，选择多，能荤素搭配，价格实惠的诉求。杂菜饭通常不会太热，这也让人能快快扒饭，吃完了好开工。它的存在或受欢迎，说明了口腹之欲对一些人来说只是求个快快的饱足感。

杂菜饭的杂，就已经能点出这种本地美食的特性和南洋元素。点海南猪排，那是咕咾肉加奥地利炸猪排（Schnitzel）的混合体；加一勺参峇江鱼仔花生是娘惹味十足的马来风光；淋咖喱还是卤汁，那是两大古老文明在马来群岛上的登陆。小小的一盘饭中能看到一个世界，山峦起伏间，肉汁流淌，在迷你山水里相逢。

改编自叶孝忠的《杂菜饭》

11 作者用“民间的满汉全席”来称赞杂菜饭的\_\_\_\_\_。（2分）

- A 荤素搭配，价格实惠。
- B 冷热适度，上菜迅速。
- C 普世价值，南洋元素。
- D 菜品众多，琳琅满目。

12 根据本文，下面哪项不是本地年轻小贩不想要开杂菜饭档口的原因？（2分）

- A 起早贪黑，开档时间太长。
- B 菜品太多，准备过程繁琐。
- C 物价飞涨，成本超出预算。
- D 养尊处优，不想太过辛苦。

13 作者为了说明杂菜饭的“普世性”，用了什么方法？（2分）

- A 作比较
- B 举例子
- C 打比方
- D 列数字

14 为什么作者说杂菜饭摊的小菜“更像乡愁”？（2分）

15 根据本文，你是如何理解杂菜饭的“杂”字？（2分）

### 三 阅读理解二（共 38 分）

#### A 组 阅读下文，完成第 16 至 20 题。

他是一家公司的老总，手下有众多员工，每天被众星捧月一般，高高在上。有一天，他突发奇想，想体会一种普通人的生活。于是他上了地铁，坐到一个靠门的座位上。

地铁到站，上来了一些人，有个拄着拐杖的年轻人站在他的身边。他饶有兴趣地看着车厢里拥挤的人，对身边拄拐杖的年轻人视若无睹。当他看累了，就双手抱臂闭目养起神来。正当他似睡非睡之时，突然一个清亮的女声在他耳边响起：“这位先生，你没看到你身边站着一个腿脚不方便的人吗？怎么不给他让座？你一个大男人，有没有一点同情心、公德心？”

他被吵醒了，有些恼怒地睁开眼睛瞪着说话的人，那是个漂亮的女孩。此时，女孩正用一种鄙视的目光盯着他，嘴里不依不饶：“看什么看，我说的就是你，看你西装革履的样子，应该是个有身份的人，没想到……”女孩还想说什么，身边拄拐杖的年轻人赶紧拦住女孩，不让她继续说下去。因为女孩的话，他立刻成了车厢里的众矢之的，这让他难堪不已，赶紧站起身来让了座，而他也记住了女孩。

他的公司要招聘一批新员工，由他亲自面试。第一个面试的人进来后，他一眼就看出是地铁上那个批评他的女孩，女孩也立刻认出了他，两人都有些意外，气氛有些尴尬。他油然而生出一股怒气，因为女孩让他在众人面前丢了面子，这是从没有过的事情，他决定为难一下女孩。

他对女孩淡淡地说：“你如果能把我们两位面试官的皮鞋擦完，我就录用你。”女孩意外地看着他，然后，默默地拿起鞋擦，开始给第一位面试官擦鞋。擦完后，女孩来到他面前，弯下腰，蹲下身，准备给他擦鞋。可他故意为难女孩，脚不停地左右摆动着，让女孩无法擦下去。女孩没有放弃，用手把着他晃动的脚，认真地给他擦起鞋来。擦完后，女孩站起身回到座位上。

他看着女孩平静的脸，不由得为女孩的淡定暗暗叫了一句“好”，既然他事先说过女孩擦完鞋就录用她，作为老总不能食言，就对女孩说：“你被录用了。”女孩站起身，微微行礼：“谢谢老总，刚刚我给两位面试官擦了皮鞋，按市面每双鞋五元，您应该付我十元钱。”

他本以为女孩会很感谢他，可万万没想到，女孩竟然会向他要钱。他慢慢掏出十元钱，心里不由得后悔刚刚录用她的决定，眼里闪过一丝复杂的表情。女孩不卑不亢地接过十元钱走了出去。他随后跟着女孩走出公司大门，见女孩把十元钱放进为灾区捐款的箱子里，心里再一次涌上难言的情绪，他突然觉得，他录用女孩这件事做对了。

果然，女孩没有让他失望，在工作中表现非常出色，许多老员工都做不好的工作，在女孩手中迎刃而解，他对她不得不刮目相看。

有一次，女孩再一次圆满地完成了一项很难的工作，受到他的嘉奖。他问女孩：“之前我那么为难你，你就没有怪过我吗？”女孩淡然一笑：“我没有怪过老总，从面

试开始，我便一直努力地去做，就是想证明，我弯下腰是要给自己一次昂起头的机会！”

改编自《弯下腰是给自己昂起头的机会》

16 那趟地铁之旅给他带来了什么不同的感受？（4分）

17 当他面试那个女孩时，他的内心有何变化？（4分）

18 结合上下文，说明以下两句话的意思。

(a) 他立刻成了车厢里的众矢之的（2分）

(b) 他对她不得不刮目相看（2分）

19 从女孩的言行中可以看出她有哪些优秀的品质？试加以说明。（5分）

20 女孩说“我弯下腰是要给自己一次昂起头的机会”，你同意她的话吗？

为什么？（5分）

## B组 阅读下文，完成第21至24题。

复盘，本是围棋中的术语，是围棋中的一种学习方法，就是棋手对弈结束后，重新走一遍刚才下棋走的步骤，思考当时下棋时的想法，思考每一步是否合理，并对其进行分析和推理，避免下次出现同样的问题。通过不断的复盘，可以积累宝贵经验，快速提高一个人的围棋水平。

其实，学会复盘，不仅是提升棋艺之道，也是实现自我突破，从众人中脱颖而出的必然路径。

复盘是新的形象的说法，古时称之为反省。春秋时期的曾子曰：“吾日三省吾身。”古希腊哲学家苏格拉底说：“未经反省的人生是不值得过的。”他们都阐述了反省即复盘的重要性。

当然，复盘不是伟大人物的专利，我们每一个普通人，都可以通过复盘来总结经验教训，也可以收获成长和提升。曾见过一些并不聪明的人获得成功，他们虽然不勤奋，但是都是一些热爱学习的学习机器，他们每天晚上睡觉的时候都比那天早上起床的时候稍微聪明了点。那怎么才能做到“每天都聪明一点点”呢？就是不断复盘，每天提升。

复盘有大有小，小到每天睡觉前对自己当天经历的事情做个复盘，总结一下得失；大一点的是对一个月或者一年自己的目标达成情况、成长与收获做一下复盘，找准自己未来发展的方向；再大一点，一个公司的战略执行也可以复盘，让企业更上层楼。

5

10

15

<p>善于博弈的人常常复盘，而人生不也就是一场博弈吗？一次次的复盘，可以帮助我们在冷静的剖析、深度的拷问中，认识一个真实的自我，从而确立清晰而明确的人生目标；一次次的复盘，可以帮助我们总结经验教训，及时矫正前进的方向，不断寻找最有效的路径；一次次的复盘，可以帮助我们减少犯错误的几率，避免不必要的失败，提高自己成功的概率和速度；一次次的复盘，可以帮助我们掌握一套有效的工具方法，建立一套严谨的思维模式，从而在错综复杂的环境中，找到破局之道。</p>	20
<p>复盘是一场在过去的岁月中还原自己的过程，以过往为鉴，为未来修正方向，可以让我们从容地应对人生的挑战和困难。只有学会了复盘，我们的人生才能翻盘，最终使我们成为人生赢家。</p>	25

改编自《复盘的智慧》

- 21 下围棋时，棋手为什么要在对弈结束后复盘？（3分）
- 22 文中引用古代先贤的话来谈反省。作者这么做的原因是什么？（4分）
- 23 对于普通人来说，复盘对他们有何影响？他们应该如何做复盘？（4分）
- 24 作者认为“学会复盘是实现自我突破，从众人中脱颖而出的必然路径。”
- 试结合自己的经历，谈谈你对这句话的看法。（5分）

#### 四 片段缩写（共12分）

- 25 将阅读理解二（B组）第6段至第7段（第19行到第28行）缩写成80个字的短文，说明“复盘对人生的重要性”。

完

# 2022 年中四高级华文预考 Prelim

## 试卷二参考答案

### 一 语文应用

#### A 组 短文填充

1 B	2 C	3 D	4 A	5 B
-----	-----	-----	-----	-----

#### B 组 病句改正

6	并为商家和员工提供培养— <b>培训</b> 计划 (词语搭配不当)
7	建屋局进行了一项 <b>大约</b> 八个月的研究项目, 或 建屋局进行了一项八个月 <b>左右</b> 的研究项目, (成分多余)
8	这一切说明 <b>政府</b> 一直为邻里商店的前途操心 (成分残缺)
9	都给邻里商店的生存带来巨大的挑战。 (语序不当)
10	邻里商店要重生 <b>除非除了</b> 须有全盘的规划 (关联词语搭配不当)

### 二 阅读理解一

11 D	12 C	13 B
------	------	------

#### 14 为什么作者说杂菜饭摊的小菜“更像乡愁”？(2分) ——重整题

杂菜饭摊有几十种的菜品选择,琳琅满目,总有能满足食客需要的小菜。(1)

而且这些小菜通常也能出自家里厨房,让食客吃了有一种回家的感觉。(1)

#### 15 你是如何理解杂菜饭的“杂”字?(2分) ——评鉴题

“杂”字体现了新加坡的美食特色,那就是兼容并蓄的**多元化**美食。(1) 杂菜饭的各种菜式把世界各地的美食与南洋元素结合在一起,让不同的传统文明汇聚在一起,**杂而不乱**,和谐共存。(1)

### 三 阅读理解二 (共 38 分)

#### A 组

#### 16 那趟地铁之旅给他带来了什么不同的感受? (4分) ——重整题

作为一家公司的老板,他每天都被手下员工众星捧月一般,高高在上。(1)

坐地铁时,他饶有兴趣地观察普通人的生活。(1)

结果因为没让座而被女孩批评,让他有些恼怒。(1)

他觉得在众人面前丢了面子,感到很难堪。(1)

#### 17 当他面试那个女孩时,他的内心有何变化? (4分) ——伸展题

刚看到女孩时:想起地铁上的那一幕,他很生气,决定为难女孩。(1)

女孩擦完鞋后:他对女孩的表现很满意,暗暗叫好,决定录用女孩。(1)

女孩找他要擦鞋费时:他心里不由得后悔刚才的决定,眼里闪过一丝复杂的表情。(1)

当他看到女孩把钱放进募捐箱后:他心里再一次涌上难言的情绪,他突然觉得录用女孩这件事做对了。(1)

#### 18 结合上下文,说明以下两句话的意思。 ——解释题

他立刻成了车厢里的众矢之的 (2分)

他马上变成车厢里的所有人关注的对象,让他觉得难堪。

他对她不得不刮目相看 (2分)

他对女孩的工作能力和表现都很满意。

#### 19 从女孩的言行中可以看出她有哪些优秀的品质?试加以说明。(5分)

——伸展题

语言描写:

正义感强,仗义执言,不怕身份的高低。例如“这位先生,你没看到你身边站着一个腿脚不方便的人吗?怎么不给他让座?你一个大男人,有没有一点同情心、公德心?”

非常自信,坚强不屈。例如“我没有怪过老总,从面试开始,我便一直努力地去做,就是想证明,我弯下腰是要给自己一次昂起头的机会!”

行动描写:

不卑不亢,能屈能伸。例如女孩给他擦鞋。

善良无私。例如女孩把擦鞋费捐给灾区。



\*语言描写和行动描写各举一例即可。

20 女孩说“我弯下腰是要给自己一次昂起头的机会”。你同意她的话吗？  
为什么？（5分） -----评鉴题

参考答案：

我同意她说的话。

“弯下腰”是为了成功地向他人展示自己的才能而忍辱负重的态度或行动。

女孩弯下腰去为老板擦鞋，虽经百般刁难也不放弃，就是为了获得面试的成功，为了在今后的工作中向老板或他人展现自己的才能。她的努力没有白费，终于获得了老板的赞赏，在老板面前昂头挺胸、扬眉吐气。

“机遇是为那些有准备的人准备的。”像女孩这样的人对自己很有自信，她随时准备抓住机会来展现自己的才华。当机遇来临时，她已经做好准备面对各种困难和挑战，不惧任何刁难，会竭尽全力去争取抓住这个机会。最后的结果证明她的努力没有白费。

## B组

21 下围棋时，棋手为什么要在对弈结束后复盘？（3分） -----复述题

棋手对弈结束后，重新走一遍刚才下棋走的步骤，思考当时下棋时的想法，思考每一步是否合理，（1）并对其进行分析和推理，避免下次出现同样的问题。（1）通过不断的复盘，可以积累宝贵经验，快速提高一个人的围棋水平。（1）

22 文中引用古代先贤的话来谈反省。作者这么做的原因是什么？（4分）

-----重整题

作者引用了曾子的话：“吾日三省吾身。”（1）以及古希腊哲学家苏格拉底说：“未经反省的人生是不值得过的。”（1）

作者是要通过这些名言说明复盘在古时候被称为反省。（1）无论是反省或复盘，对人生都有它的重要性。（1）

23 对于普通人来说，复盘对他们有何影响？他们应该如何做复盘？（4分）

-----重整题

我们每一个普通人，都可以通过复盘来总结经验和教训，（1）也可以收获成长和提升。（1）

每天睡觉前对自己当天经历的事情做个复盘，总结一下得失（1）对自己一个月或者一年的目标达成情况、成长与收获做一下复盘，找准自己未来发展的方向，（1）

24 作者认为 “学会复盘是实现自我突破，从众人中脱颖而出的必然路径。”

试结合自己的经历，谈谈你对这句话的看法。（5分）

——评鉴题

解释句子+举例说明， 2+3 或 3+2

参考答案 1:

复盘就是要自己反省自己的行为，总结过往的经验教训，为自己的未来提供一些借鉴，争取未来的成功。学会了复盘，就能找出自己的不足，经过深思熟虑之后，想出解决问题的方法，让自己能够战胜自己，取得更大的进步。

就像我在学数学时，我经常总结每次练习所犯的错题，把它整理成错题本，随时检视自己的错误并加以改正，最终我能够在数学考试中拿到全年级第一名的好成绩。因此，学会复盘的确能让自己实现突破，快速提高自己的水平，获得成功！

参考答案 2:

我同意这句话。只有不断思考自己曾经的行为才能发现自己的问题，下一次我们便不会犯同样的错误。从而让自己变得更有能力，更有实力，呈献一个全新的自己。这样一来，我们也会比别人更有能力，在茫茫人海中受到别人的重视，因此在别人眼里比其他人更有能力。例如，我一开始打排球表现很差，在排球里面不受任何人的关注。但经过思考我做错的动作，以及回看我们打排球时录制的视频，我懂得我扣球的动作一直不到位，完全无法把球扣下去。所以经过复盘，我开始努力练习这个动作，直到我在练习中做对为止。逐渐的，我今年的扣球变得更漂亮，其他人都接不到。因此，教练开始关注我，这让我在 30 个球员中变得很突出，经过很多轮的筛选中进入了校队，比其他 29 人捷足先登。

四 片段缩写（共 12 分）

25 将阅读理解二（B 组）第 6 段至第 7 段（第 19 行到第 28 行）缩写成 80 个字的短文，说明“复盘对人生的重要性”。

	得分	字数
1. 人生就是博弈，要常复盘。	1	10
2. 复盘可助我们认识自我，确立人生目标；	1	16
3. 总结经验教训/矫正前进方向，寻找有效路径；	1	12
4. 减少犯错/避免失败，提高成功概率；	1	10
5. 掌握工具方法/建立思维模式，	1	6
6. 找到破局之道。	1	6
7. 复盘让我们从容应对挑战/困难。	1	11
8. 学会复盘使我们成为人生赢家。	1	13
总计	8 分	84 字